
附件

第十一届“挑战杯”学生课外学术科技作品

竞赛实施办法

一、竞赛宗旨

崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战。

二、竞赛目标

引导和激励学生实事求是、刻苦钻研、勇于创新、多出成果、提高素质，培养创新精神和实践能力，并在此基础上促进学生课外学术科技活动的蓬勃开展和教育教学质量的提高，发现和培养在学术上有作为、有潜力的优秀人才。同时，向省级、国家级大学生课外学术科技作品竞赛推荐优秀作品。

三、参赛资格

在校全日制在读本专科生、硕士研究生、博士研究生（不含在职硕士研究生、博士研究生）均可报名参赛。

四、组织机构

（一）为保证竞赛的顺利开展，学校成立云南农业大学第十一届“挑战杯”学生课外学术科技作品竞赛组委会。其成员如下：
主  任：雷建奕

副主任：教务处、科技处、学生处、校团委、研究生工作部的负责人

竞赛组委会办公室设在校团委。组委会办公室具体负责竞赛活动的组织协调工作，并向组委会汇报工作开展情况。

（二）竞赛设立作品评审委员会，由组委会聘请相关学科的专家组成。评审委员会设主任1名、评审委员若干名。评审委员会在组委会领导下依据相关评审规则开展评审工作。

（三）各参赛学院可根据实际情况设立相应的组织协调机构，负责本学院参加竞赛活动的组织协调、参赛作品资格审查和作品选送等相关工作。

五、作品申报及评审

（一）参赛学生分别按自然科学类学术论文、哲学社会科学类学术论文及社会调查报告、科技发明制作三类作品进行申报。哲学社会科学类学术论文及社会调查报告限定在哲学、经济、社会、法律、教育、管理六个学科内。科技发明制作分A、B两类：A类指科技含量较高、制作投入较大的作品；B类指投入较少，且为生产或社会生活带来便利的小发明、小制作等。

（二）哲学社会科学类学术论文参赛作品，每篇论文字数控制在8000字以内，每份调查报告字数控制在15000字以内。

（三）参赛作品须为学生课外完成的作品，可分为个人作品和集体作品。申报个人作品的申报者必须承担申报作品60%以上的研究工作，且署名为第一作者，合作者必须是学生且不得超过2人。凡作者超过3人的项目必须申报集体作品，集体作品的作者与合作者必须是学生。

（四）各类已获国际竞赛奖励、国家级奖励或其它全国性竞赛奖励的获奖作品和已经在正式刊物上公开发表过的作品不得申报。参赛作品必须由具有副高级及以上专业技术职称的指导教师推荐，经学院审核确认。

（五）凡有合作者的个人作品或集体作品，均按学历最高的作者划分为两个组别（本专科生组和硕士博士研究生组）进行评审。组委会鼓励申报项目应符合申报者专业学科特点，立足于云南经济社会发展需求，并与云南发展战略、发展方向、发展方针相结合，体现学校办学特色的课外学术科技作品。对于具有较高学术理论水平、实际应用价值和创新意义的优秀作品，学校将给予表彰奖励，并推荐其参加省级、国家级“挑战杯”学生课外学术科技作品竞赛。

六、进程安排

（一）10月中旬至下旬，竞赛组委会及各学院做好宣传动员工作，并对有参赛意向的同学进行赛前培训和指导。

（二）11月10日至13日，各学院完成对学生作品的资格与内容审查，并向竞赛组委会办公室推荐优秀作品参加比赛。

（三）11月17日至21日，评委会对参赛作品进行评审。

（四）11月24日至28日，进入决赛的作品进行现场问辩，并评出获奖作品等次。

（五）12月至次年5月，根据专家提出的修改意见和建议，优秀作品在指导教师的指导下再次进行完善并提交作品定稿，大赛组委会推荐优秀作品参加云南省比赛。

七、表彰奖励

竞赛组委会将对参赛的优秀作品、团体及个人进行表彰奖励。

（一）竞赛评审委员会对各学院报送的参赛作品分别按自然科学、社会科学和科技发明制作三类作品参赛总数的5%、10%、15%、20%评出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖进行表彰奖励，并将推选部分优秀作品参加省级、国家级“挑战杯”学生课外学术科技作品竞赛。

（二）参赛的本科生按照《云南农业大学本科生课外修读学分管理办法（试行）》给予学分奖励，国家级一等奖（含特等将）、二等奖、三等奖及优秀奖分别奖励5学分、4学分、3学分、2.5学分，参加比赛者奖励2学分；获省（部）级一等奖（含特等将）、二等奖、三等奖及优秀奖分别奖励4学分、3学分、2.5学分、2学分，参加比赛者奖励1.5学分；获校级一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖分别奖励3学分、2学分、1.5学分，参加比赛者奖励1学分。

获奖本科生按《云南农业大学学生综合素质测评办法》的规定给予综合测评加分，个人在校级以上（含校级，合作者不超过2人的项目）获奖按国家级一等奖、二等奖、三等奖分别加40分、35分、30分；省级一等奖、二等奖、三等奖分别加25分、20分、15分；校级一等奖、二等奖、三等奖分别加20分、15分、10分；集体在校级以上（含校级）比赛中获奖，成员按国家、省、校级分别加15分、10分、5分。

同时参加不同级别“挑战杯”竞赛项目获得的学分只计算所获得的最高级别奖项的学分，不得累加。

研究生参赛奖励不区分个人、集体项目，获奖研究生按《云南农业大学关于研究生优秀奖学金评定办法（试行）》的相关规定，同等条件下优先考虑评优评奖；按照《云南农业大学研究生参加学术活动管理办法》规定，由校团委出具证明并经研究生处审核后，参加校级比赛时记为参加学术活动1次，在省级、国家级比赛中获奖时记为参加学术活动3次。

专科生的奖励办法由热带作物学院自行确定。

（三）本次竞赛活动按各学院参赛学生获奖的积分高低设立团体金奖1名、银奖2名、铜奖3名（各获奖等次分值标准：一等奖作品每件计100分，二等奖作品每件计70分，三等奖作品每件计40分，优秀奖作品每件计20分，上报竞赛组委会但未获奖的作品每件计10分。如积分相等时，则以获一等奖的个数决定同一名次内的排序）。

（四）为提高参赛作品质量，鼓励教师积极指导学生参加竞赛，学校将根据作品获奖情况对指导教师进行表彰奖励。

（五）竞赛组委会接受对参赛作品的置疑投诉。对于被投诉参赛作品及其作者，如经过调查核实后确实不具备参赛资格的，组委会将取消其参赛资格；已获奖的撤销其奖励，并在全校范围内通报批评。

八、本办法由竞赛组委会负责解释。
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