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云南农业大学主要道路和建筑物等
命名方案的说明

校园文化是大学的灵魂，是学校赖以生存和发展的重要根基和血脉，也是学校个性特征的重要标志；它集中体现了学校的品格，是办好大学最重要的精神资源和无形资产，是学校核心竞争力的重要组成部分。校园文化的核心内容是“大学识别系统”（英文缩写“UIS”）。建设完善的“大学识别系统”是一项关乎长远、影响未来的系统工程，应该根据历史、现状和未来发展需要，进行系统规划、整体推进、分步实施。
云南农大办学历经78年，一代代农大人砥砺奋进，薪火相传，积累积淀了农大独特的精神文化特质。当前，学校正在制定实施“十三五”规划，一系列改革发展目标的建设实现，尤其需要我们进一步建造农大人共有的精神家园和价值追求，形成团结一心、众志成城，改革创新、攻坚克难的强大合力。未来5年，学校要逐步健全完善“大学识别系统”，在已有“理念识别系统”的基础上，重点建设“视觉形象识别系统”,“行为识别系统”等，以期建立起内涵丰富、形式完整、特色鲜明的云南农业大学核心精神文化体系。
一、命名的基本原则
通过调研国内多所农业或农林类高校的道路、建筑物等命名系统，我们发现普遍存在一个问题——大多以中国优秀传统文化和典籍中的名人名言来命名，造成命名重复性、相似性很高，个性彰显不足，历史结合不紧密。因此，云南农业大学形象标识系统的设计思路，应该立足于自己的悠久历史和精神特质，把云南农大的“精神和校训”以及发展历程、办学特色、核心价值追求等，有机融入到主要道路、建筑物等命名中，发挥大学文化在以文化人、润德修身方面的积极而独特的作用，最终形成独具农大特色的“视觉形象标识系统”。
云南农业大学主要道路和建筑物的命名，应该把握以下基本原则：
1、简明易记。一般不用生僻字，名称以简洁明了、内涵以容易理解为宜。此外，对功能性强的建筑物，命名时要突出这个功能特点。这样会便于师生记忆、使用、推广。
2、融入内核。大学精神和校训是农大最有文化特色的符号，在命名体系中居于内核地位。将学校具有标志性的道路、建筑物与大学精神和校训联系起来，不仅有利于弘扬农大优良传统和作风，而且有利于彰显农大的个性特点。
3、联系相关。标志性的道路、建筑物和公共园区等的命名要对应相关，便于联系记忆、强化重点、推广使用，发挥学校“地标”的特殊作用。学校食堂以“五谷”和“农事活动”相关的词语来命名，既形成较好的内在联系，又有利于巩固师生尊重劳动、爱惜粮食的观念意识。
4、承继历史。校园现存的老式建筑是师生留住求学美好记忆的关键符号，应该沿用原名称。具有代表性、典型性的建筑物，一般也使用原名称。
5、学校特色。学校的视觉形象标识要体现育人教化的社会功能和价值取向，主要用于学生活动的公共场所。还要体现云南农大依山傍水的特点，“水”具有美好寓意，可采用“水”偏旁的词语来命名。
二、命名的基本思路
1、校区、校门
云南农业大学校本部是学校的主体，不仅历史最长、面积最大，而且是校级党政机关所在地，应该冠以“云南农业大学”。校本部两个片区：东校区命名为云南农业大学东区；西校区命名为云南农业大学西区。两个片区的大门采取“校区+功能定位”的方式命名，比如西区正门、西区侧门。
2、主要道路
由于历史原因，云南农大东区内支路较多，为便于识别和使用，东区仅针对重要道路来命名。东区、西区各选择一条主干道路命名为“大道”，其他重要道路以“路”命名。“道”的命名与东、西区两座标志性建筑（即东区综合楼、西区科研综合楼）命名统一起来，分别为“耕读大道”“至诚大道”。“路”的命名，采用与学校教书育人相契合的“春华秋实”“谦谦君子，卑以自牧”等词语来命名，使名称与农大学科特点有机联系起来，命名为“春华路”“秋实路”“自牧路”。
连接学校东区和西区的人行天桥是师生往返东区和西区的主要通道，不仅为师生出行安全提供保障，而且成为师生文化生活的重要场所。命名“同心桥”较好地把形式与内涵统一起来，传达出全校师生同心同德、同舟共济，努力实现云南农大美好的共同愿景。
3、主要建筑物
（1）学校的标志性建筑（东区综合楼、西区科研综合楼）和教学楼（2—6号教学楼）的命名，要体现学校的特点，把大学精神“开学养正、耕读至诚”和校训“厚德博学、明理尚农”融入命名中。依建设的时间先后，分别将东区综合楼命名为“耕读楼”，西区科研综合楼命名为“至诚楼”。教学楼的命名方式亦然。
（2）学校建有一批功能性强的建筑物，比如图书馆、校医院、重点实验室（中心）、体育馆等，要尊重师生的日常习惯和方便外来人员寻找，全部沿用原名称。
（3）现存的历史悠久的建筑，或是名称已约定俗成的建筑，比如“农学楼”“牧医楼”“植保楼”“化学楼”“蜂学楼”等，也沿用原名称。
（4）著名友好人士捐赠的建筑物，以捐赠人的姓名命名，比如“逸夫楼”“田家炳楼”。
（5）学校食堂的命名选取“五谷”（稻、黍、稷、麦、菽）香味以及“稼穑”农事活动相关的寓意来命名。学生食堂3栋建筑分别命名为“稻香园”“麦香园”“菽香园”，教职工食堂命名为“稼艺园”。
（6）学生宿舍根据实际位置划分为3个片区，以立德修身等中华优秀传统文化倡导的价值取向来命名，再冠以美好寓意的“苑”字，片区内的楼宇顺序沿用原来排序的数字（比如立志苑2幢、3幢，立德苑16幢、17幢）。
（7）东区原科研楼已成为多个研究所（中心）所在地。命名“汇智楼”，取“汇”字聚集的意义，以及“智”字聪明的意义，都与原科研楼的主要用途相契合。
4、主题园区和广场
主要采用与园区内的纪念性建筑物，以及功能定位、特色植物等联系起来命名，形成相互呼应、浑然一体的特点，比如“同心园”“博雅园”“樱花园”。
相对学校西区正门的“至诚楼”前面广场和后面水池以及周边花园作为一个整体，为与“至诚楼”和“至诚大道”相呼应，命名为“至诚广场”。
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